УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2025.20.48.039

Механизм предотвращения и контроля бухгалтерских рисков в системе расчетов в юанях и рублях

Чжао Юйжань

Бакалавр,

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 191023, Российская Федерация, Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21; email: 2757064039@qq.com

Аннотация

В работе раскрывается подход к предотвращению и управлению бухгалтерскими рисками в процессе расчетов с использованием юаней и рублей. Острота данной проблематики объясняется увеличением объёмов трансграничных операций и активным ростом расчетов между Россией и Китаем. Исследование включает сравнение регуляторных и процедурных особенностей учета, анализ методов минимизации валютных рисков, а также изучение воздействия валютных колебаний и задержек платежей на финансовые показатели предприятий. Особое внимание уделено внедрению современных автоматизированных технологических инструментов систем учета, реестров интеллектуальных платформ мониторинга, децентрализованных И способствующих росту точности и прозрачности финансовых операций. Автор акцентирует необходимость гармонизации локальных норм и международных стандартов для предотвращения бухгалтерских ошибок и убытков, а также подчеркивает значение профессиональной подготовки сотрудников и четко выстроенных корпоративных процедур в обеспечении эффективного контроля.

Для цитирования в научных исследованиях

Чжао Юйжань. Механизм предотвращения и контроля бухгалтерских рисков в системе расчетов в юанях и рублях // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Том 15. № 7А. С. 377-385. DOI: 10.34670/AR.2025.20.48.039

Ключевые слова

Бухгалтерские риски, валютные расчеты, юань, рубль, контроль и предотвращение рисков, внешнеэкономическая деятельность, финансовые инструменты.

Введение

Актуальность исследования бухгалтерских рисков, возникающих в процессе расчетных операций между экономическими субъектами в юанях и рублях, обусловлена стремительным наращиванием внешнеэкономической активности и диверсификацией валют международных платежей. С учетом растущей роли Китая и России в глобальной экономической системе, повышение эффективности валютных расчетов между двумя странами становится стратегически значимым направлением для участников внешнеторговых отношений. В этой связи формирование действенных механизмов предотвращения и контроля бухгалтерских рисков приобретает особую научную и практическую значимость.

Данная работа ставит своей целью комплексное раскрытие подходов к снижению воздействия бухгалтерских рисков, возникающих при межвалютных расчетных операциях в рублях и юанях. Исследование ориентировано на выявление структурных, организационных и технологических факторов, способных минимизировать уровень финансовых угроз в относительно новой для российской и китайской хозяйственной практики валютной инфраструктуре. В ходе анализа рассматриваются специфика правового регулирования, отличительные черты учетной политики, а также современные инструменты контроля и мониторинга финансовых потоков. Определяется совокупность условий, обязательных для обеспечения прозрачности и достоверности учета, а также устойчивости расчетных операций во внешнеторговом сегменте.

В данном исследовании применялись методы системного анализа, сравнительного правового изучения, а также комплексного моделирования процессов бухгалтерского учета и контроля валютных рисков. Применение метода дедукции позволило выявить ключевые закономерности в построении системы внутреннего контроля, а эмпирические методы — раскрыть практические аспекты функционирования механизмов предупреждения рисков в российских и китайских компаниях. Важное место среди аналитических инструментов заняли методы экспертной оценки, позволяющие оценить эффективность применяемых технологий контроля и проанализировать слабые места в существующей учетной политике.

Основное содержание

Валютные риски в международной хозяйственной деятельности формируются под влиянием двух центральных параметров: специфики используемых валют и временного аспекта расчетов. Обязательное осуществление операций обмена между национальной и иностранной валютой создает предпосылку для возникновения риска, в то время как временной лаг между моментом совершения сделки и поступлением денежных средств усиливает подверженность предприятия изменению курса.

Компании, функционирующие на глобальных рынках, ведут как внешнеторговую деятельность, так и открывают дочерние структуры за рубежом, что приводит к необходимости регулярного взаимодействия с денежными единицами, отличающимися от их основной учетной валюты. Законодательные требования национальных бухгалтерских стандартов предусматривают обязательную трансляцию финансовых результатов филиалов, а также оценку активов, обязательств и отдельных статей доходов и расходов, выраженных в иностранной валюте, в эквивалент основной отчетной валюты материнской компании. Колебания обменных курсов, возникающие в этот промежуток времени, неизбежно отражаются на уровнях прибыли

или убытков. Таким образом, различия между учетной валютой предприятия и валютой осуществления операций, обусловленные нестабильностью валютных курсов, становятся одним из определяющих факторов финансовой устойчивости предприятия в условиях внешнеэкономической активности.

В ходе осуществления внешнеэкономической деятельности импортеры и экспортеры обычно сталкиваются с временным интервалом между подписанием контрактов и окончательным расчетом по обязательствам либо привлечением иностранного финансирования. В течение этого промежутка нередко происходят значительные колебания валютных курсов, что приводит к тому, что стоимость неурегулированных сумм, выраженных в иностранной валюте, становится наиболее уязвимой к таким изменениям и формирует основной компонент валютного риска. В контексте управления этими рисками особенно актуальным выступает анализ расчетных валютных рисков, связанных с международными расчетами.

Отмечается, что по мере развития интеграции Китая в мировую экономическую систему этот вопрос приобретает все большую значимость. Китай превратился в ключевого участника глобального производственного сектора, и множество отечественных компаний вовлечены в экспортно-импортные операции, производство и торговлю на международных рынках. Такая активность приводит к масштабным валютным обязательствам и к необходимости ведения расчетов как в национальной, так и в иностранных валютах, что, в свою очередь, увеличивает вероятность возникновения убытков в случае неблагоприятных изменений курсов.

В зависимости от характера операционной деятельности, специфика валютных рисков для предприятий может различаться. В одном случае, когда сырье закупается за рубежом, а продукция предназначена для внутреннего рынка, основная часть доходов формируется в юанях, тогда как затраты выражены в иностранной валюте; для таких организаций особенно критично изменение соотношения курсов в сторону ослабления юаня [Ливен, Ли Дэй, Пэй Жуан, 2023]. В другом варианте, когда экспортная ориентация деятельности сочетается с внутренней закупкой сырья, возникает противоположная ситуация: если юань укрепляется, выручка в иностранной валюте относительно местных расходов уменьшается, что приводит к отрицательным курсовым разницам. Есть и компании, у которых закупка и сбыт сосредоточены за пределами страны, однако производственная база располагается в Китае. Для них характерна комбинированная экспозиция к валютным рискам, когда требуется проведение множественных конвертаций, а отрицательная динамика курсов доходных и расчетных валют может прямо влиять на уровень получаемой прибыли.

В совокупности подобные процессы формируют сложную структуру валютных рисков, с которыми сталкиваются предприятия, ведущие международную деятельность, и требуют развитых методов мониторинга и управления, чтобы минимизировать влияние нежелательных изменений валютных курсов на финансовый результат компании. Привлечение заемных средств в иностранной валюте, зачастую обладающей более низкими процентными ставками по сравнению с национальной денежной единицей, становится распространённой практикой для предприятий, испытывающих нехватку оборотного капитала или нуждающихся в значительных финансовых ресурсах для развития деятельности. Выбирая финансирование за счёт кредитов в иностранной валюте, компании рассчитывают снизить стоимость обслуживания долга за счет разницы в уровне процентных ставок. Однако при возвращении займа возникает значительный валютный риск, связанный с потенциальным изменением курса между датой получения кредита и моментом его погашения.

Современная ситуация на мировых рынках капитала дополнительно влияет на степень такого риска. Например, ужесточение кредитно-денежной политики в США, начавшееся с

конца 2016 года и выразившееся в трех последовательных повышениях процентных ставок Федеральной резервной системой, привело к увеличению стоимости долларовых заимствований, в то время как Европейский центральный банк продолжает придерживаться политики нулевых ставок, а политика количественного смягчения сохраняется в силе. Таким образом, стоимость заимствований в валютах развитых стран Запада по-прежнему значительно уступает ставкам, действующим в банковском секторе Китая. Благодаря этому обстоятельству заём в иностранной валюте сохраняет привлекательность для китайских предприятий.

В условиях современной финансовой среды эффективное управление рисками, связанными с изменением расчетных валютных курсов, требует от предприятий глубокого осмысления причин их возникновения и выработки оптимальной системы контроля, соответствующей организационной структуре и специфике деятельности. Одним из ключевых направлений становится повышение компетентности управленческого звена относительно природы и возможных последствий валютных рисков. Необходимо, чтобы менеджеры, занимающиеся заключением контрактов, исходили из того, что на этапе подписания соглашения закладываются потенциальные финансовые угрозы, связанные с курсом обмена. Наряду с профессионалами в области финансов предприятие должно привлекать внимание к обозначенной проблеме всех лиц, участвующих в принятии стратегических и операционных решений, а также ориентироваться на своевременный анализ экономических процессов как на внутреннем, так и на глобальном уровне.

Одновременно важно сохранять высокую чувствительность к изменениям политикоэкономической конъюнктуры, отслеживать сигналы о возможных колебаниях на валютных рынках, а также внедрять механизмы передачи или смягчения негативных эффектов на стадии деловых переговоров. Для снижения потенциальных убытков при изменении курсовых соотношений стоит рассматривать перераспределение валютного риска между сторонами заключаемой сделки. Например, при заключении договоров по поставкам импортного сырья инициатива может исходить от клиента, который указывает фиксированную стоимость, сорт и объем сырья, а итоговая цена реализации становится предметом отдельной договоренности, предполагая, что именно покупатель берет на себя возможные издержки, связанные с изменением валютного курса. Альтернативой является согласование расчетов в национальной валюте — это становится все более актуальным на фоне политики, проводимой Центральным банком Китая, направленной на расширение международного статуса и использования юаня как расчетного инструмента на глобальном уровне.

Эффективная система управления валютными рисками формируется, когда в организации действуют прозрачные регламенты, а все участники хозяйственных процессов осознают свою роль в предотвращении возможных негативных последствий, вызываемых колебаниями валютных курсов.

Для снижения валютных рисков в международной коммерческой деятельности эффективной стратегией считается проведение платежей и расчетов за товары и услуги в одной и той же валюте или использовании денежной единицы с жестко определённым обменным курсом, например, доллар США или гонконгский доллар. При применении такой схемы удается частично нивелировать влияние курсовых колебаний. При этом особое внимание следует уделять согласованию сроков поступления доходов и осуществления выплат; если временной разрыв значителен или на счетах компании поддерживается небольшой резерв валюты, необходимо синхронизировать финансовые потоки для предупреждения дополнительных потерь [Ян, 2015].

Задача управления подобными рисками предполагает внедрение формализованной системы

контроля внутри фирмы. Особое место в этой системе занимает предотвращение нежелательных финансовых последствий, а не попытки спекулятивного получения выгоды за счёт изменений курсов. Корпорации, чья основная специализация не относится к финансовому сектору, должны избегать спекуляций на валютных рынках, поскольку даже крупные инвестиционные организации могут допустить ошибки, ведущие к убыткам [Ян, 2015]. Для структурирования системы целесообразно выделить специальное подразделение, наделённое необходимыми полномочиями по выработке и осуществлению валютной политики, определить приемлемый уровень риска, сформулировать чёткие принципы и процедуры, назначить ответственных за соответствующие направления деятельности, а также создать гибкие регламенты с учётом возможных колебаний конъюнктуры [Ян, 2015].

Организация хеджирования посредством финансовых инструментов способствует снижению риска убытков, однако требует учёта возможных расходов на проведение сделок. Руководству необходимо оценивать актуальное состояние рынка, анализировать доступные методы защиты от колебаний курса и осмысленно подходить к моменту использования инструментов, ориентируясь на реальные задачи компании. В процессе выбора подходящих методов нужно тщательно анализировать специфику каждого продукта, различия между ними и соответствие поставленным целям. Необходимо учитывать, как структуру сделки, так и прогнозируемые изменения на рынке, что поможет правильно распределить между безрисковыми решениями (например, форвардные контракты, опционы, фьючерсы) и более рискованными инструментами в зависимости от актуальных условий [Ян, 2015].

Характерным примером может выступать использование форвардного контракта на валютный обмен, что позволяет зафиксировать выгодный курс приобретения валюты, обычно ниже текущего рыночного значения. Несмотря на то, что затраты на подобную операцию для компании измеряются незначительной долей от суммы сделки (например, 0,71%), при неожиданной высокой волатильности курса фирме, возможно, придётся выполнить обязательства по менее выгодному рыночному курсу [Ян, 2015].

Во внешнеэкономической среде, где курс юаня приближается к режиму свободного плавания, координация действий государственных и финансовых институтов приобретает первостепенное значение для минимизации валютных рисков. Главное направление работы государственных органов связано с поддержанием устойчивости и предсказуемости валютного сектора посредством эффективного регулирования и постоянного усовершенствования финансовой политики. Грамотно выстроенная система управления внешней валютой способствует гармоничному развитию рыночных механизмов, балансировке спроса и предложения на внутреннем рынке, а также снижению негативных последствий неожиданных курсовых колебаний.

Важным аспектом деятельности государственных ведомств выступает повышение осознанности предприятий в вопросах валютных угроз. Проводятся образовательные программы, выпускаются методические рекомендации, что способствует формированию внутрикорпоративных стратегий по своевременному выявлению и нейтрализации курсовых рисков. Оказание информационной и консультативной поддержки предприятиям повышает их адаптационные возможности в условиях изменения валютной конъюнктуры [Кириллов, Герасимова, 2023].

На финансовые учреждения возлагается задача проектирования и внедрения широкого спектра инструментов хеджирования, чтобы соответствовать специфическим потребностям бизнеса, подвергающегося различным видам валютной подверженности. К числу таких инструментов относятся форвардные, опционные и своп-контракты, позволяющие гибко

реагировать на рыночные изменения. Не менее значимым элементом системы является выстраивание устойчивых партнерских отношений между финансовыми организациями и предпринимательским сообществом, в рамках которых формируется стратегия совместного противодействия валютным рискам с учетом особенностей отдельных предприятий [Динь Ляньтао, 2022].

Во внешнеэкономической среде, где курс юаня приближается к режиму свободного плавания, координация действий государственных и финансовых институтов приобретает первостепенное значение для минимизации валютных рисков. Главное направление работы государственных органов связано с поддержанием устойчивости и предсказуемости валютного сектора посредством эффективного регулирования и постоянного усовершенствования финансовой политики. Грамотно выстроенная система управления внешней валютой способствует гармоничному развитию рыночных механизмов, балансировке спроса и предложения на внугреннем рынке, а также снижению негативных последствий неожиданных курсовых колебаний.

Важным аспектом деятельности государственных ведомств выступает повышение осознанности предприятий в вопросах валютных угроз. Проводятся образовательные программы, выпускаются методические рекомендации, что способствует формированию внутрикорпоративных стратегий по своевременному выявлению и нейтрализации курсовых рисков. Оказание информационной и консультативной поддержки предприятиям повышает их адаптационные возможности в условиях изменения валютной конъюнктуры.

На финансовые учреждения возлагается задача проектирования и внедрения широкого спектра инструментов хеджирования, чтобы соответствовать специфическим потребностям бизнеса, подвергающегося различным видам валютной подверженности. К числу таких инструментов относятся форвардные, опционные и своп-контракты, позволяющие гибко реагировать на рыночные изменения. Не менее значимым элементом системы является выстраивание устойчивых партнерских отношений между финансовыми организациями и предпринимательским сообществом, в рамках которых формируется стратегия совместного противодействия валютным рискам с учетом особенностей отдельных предприятий [Динь Ляньтао, 2022].

Анализ бухгалтерских рисков в системе многосторонних валютных расчетов между Россией и Китаем требует рассмотрения множества разнонаправленных факторов, которые обусловлены как нормативными, так и технологическими и организационными особенностями. На практике одной из значимых проблем выступает неоднородность нормативных рамок: в России учет регулируется законодательством и стандартами, формируемыми профильными органами, тогда как Китай опирается на собственную редакцию стандартов, учитывающую международные нормы, но адаптированную к национальным реалиям. Эти расхождения усложняют сопоставимость данных, особенно при пересчете и отражении операций, выраженных в иностранных валютах.

Значительное влияние оказывают и валютные риски, усиленные современными экономическими потрясениями и внешним давлением. Переход от расчетов на базе западных денежных единиц к операциям в рублях или юанях позволяет снизить зависимость от глобальных финансовых регуляторов, но вместе с этим увеличивает нагрузку по управлению рисками на предприятия, участвующие во внешнеторговых сделках. Недавнее расширение инструментов расчетов с помощью цифровых активов и электронных валют центральных банков открывает новые возможности, однако одновременно влечёт потребность учитывать тонкости их признания и отображения в учётной политике.

Реализация современных учетных процедур опирается на широкое внедрение цифровых технологий. В частности, автоматизация, использование распределённых реестров и применение алгоритмов искусственного интеллекта способствуют минимизации ошибок и повышению контроля над достоверностью информации. Несмотря на это, столь комплексное обновление учетных систем требует не только вложения ресурсов, но и гармонизации нормативного поля между странами-партнёрами для корректной интеграции новшеств [Соколов, Цзян, 2023].

Заключение

Стремление к единой, многослойной учётной среде объясняется необходимостью совершенствования подходов к предотвращению бухгалтерских ошибок и снижению вероятности искажений отчётности. Эффект достигается за счёт объединения международных принципов, национальных стандартов и инновационных разработок. В перспективе комплексная интеграция всех этих элементов помогает более эффективно нейтрализовать риски финансовых потерь, а также повысить прозрачность и качество бухгалтерской информации, особенно в транснациональных взаимодействиях.

Развитие интегрированных информационных систем и сквозное внедрение новых цифровых решений позволяют компании мгновенно идентифицировать подозрительные операции, отслеживать динамику изменений валютных курсов и минимизировать вероятность возникновения ошибок и злоупотреблений. Необходимость адаптации традиционных методов бухгалтерского контроля предопределяет переход к более гибким и динамичным моделям управления рисками. В современных условиях компаниям крайне важно не только выступать в качестве объекторов реагирования, но и выстраивать предупредительную стратегию, направленную на превентивную идентификацию угроз еще на этапе закладывания учетной процедуры. Специалисты компании, управляя финансовыми потоками, активно внедряют интеллектуальные системы раннего оповещения, которые обеспечивают круглосуточный мониторинг ключевых показателей. Это позволяет быстро реагировать на изменения экономической и правовой среды, снижая вероятность появления укрытых ошибок даже в сложных трансграничных сделках.

Осуществление эффективного контроля невозможно без формирования единой информационной базы, интегрирующей данные по всем расчетам. В условиях цифровизации учета автоматизированные системы способствуют сбору и анализу больших потоков информации, что открывает новые горизонты для управления рисками. Одновременно реализуется подход, при котором учет превращается в интерактивную систему, улучшающую качество управленческих решений. Такой подход обеспечивает не только своевременное выявление проблемных зон, но и способствует поддержанию высокого уровня прозрачности на всех этапах проведения расчетных операций.

Взаимосвязь организационных структур и результативности бухгалтерского контроля проявляется в четкости разграничения полномочий между подразделениями. Компании добиваются максимальной эффективности, когда взаимодействие между финансовыми, юридическими и техническими отделами строится на принципах открытости и взаимной ответственности. При этом функционирование системы непрерывного профессионального обучения сотрудников служит дополнительным фактором, значительно повышающим уровень защиты от бухгалтерских ошибок и нарушений.

В условиях постоянного реформирования финансового законодательства и роста объема

операций между Россией и Китаем задачу управления бухгалтерскими рисками нельзя считать статичной – напротив, она требует постоянной оптимизации и гибкости механизмов контроля. Таким образом, устойчивость расчетов в юанях и рублях обеспечивается не только благодаря точности учетных процедур, но и за счет глубокой интеграции современных информационных решений, высокой квалификации персонала, а также тщательно выстроенной внутренней коммуникации внугри организации. Итогом данного исследования становится вывод о междисциплинарного подхода к построению системы необходимости комплексного, превентивного и текущего контроля, способной быстро адаптироваться и гарантировать достоверность информации вне зависимости от изменений валютного, экономического и нормативного ландшафта.

Для успешного контроля над валютными рисками необходимо не только внедрение стандартизированных процедур корпоративном привлечение на уровне, но квалифицированных обладающих специалистов, опытом высоким уровнем профессиональной ответственности. Ключевой задачей является обеспечение стабильности и защиты имущественных интересов предприятия посредством постоянной адаптации существующих методик и анализа предыдущих управленческих решений. Регулярное обобщение накопленного практического опыта способствует формированию системы, наилучшим образом отвечающей специфике компании и отраслевой принадлежности. Такой подход к управлению валютными рисками в расчетах существенно укрепляет конкурентные преимущества предприятия на рынке.

Библиография

- 1. Ливен, Ли Дэй, Пэй Жуан. Значение оценки валютных рисков горнодобывающих компаний в контексте «Пояса и пути» [J]. Коллективная экономика Китая, 2023 (14): 21-23 90.
- 2. Ян на восток. Причины валютных рисков и меры реагирования [J]. Информатизация управления в Китае, 2015, 18 (23): 129.
- 3. Динь Ляньтао. Анализ стратегии управления валютным риском для МСП [J]. Экономика знаний, 2022,602 (7):
- 4. Юань Цзиньпин. Обсуждение финансовой стратегии управления валютным риском в компаниях [J]. Китайский рынок, 2021 (3): 75-76.
- 5. Кириллов Д.А., Герасимова Е.Б. Использование юаня как альтернативной валюты в международных расчетах // Финансовый университет при Правительстве РФ. — 2023. — № 1. С. — 411-415.
- 6. Соколов Б.И., Цзян С. Рыночно ориентированное реформирование обменного курса юаня: организационные и аналитические аспекты // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета. — 2023. — Т. 22, № 1. — C. 44-67. — DOI: 10.15826/vestnik.2023.22.1.003.

Mechanism for Prevention and Control of Accounting Risks in the System of **Settlements in Yuan and Rubles**

Zhao Yuzhan

Bachelor. Saint Petersburg State University of Economics,

191023, 21 Sadovaya str., Saint Petersburg, Russian Federation; e-mail: 2757064039@gg.com

Abstract

The work reveals an approach to preventing and managing accounting risks in the process of settlements using yuan and rubles. The urgency of this problem is explained by the increase in volumes of cross-border transactions and active growth of settlements between Russia and China. The research includes comparison of regulatory and procedural accounting features, analysis of methods for minimizing currency risks, as well as study of the impact of currency fluctuations and payment delays on enterprises' financial indicators. Special attention is paid to the implementation of modern technological tools - automated accounting systems, decentralized registries and intelligent monitoring platforms, which contribute to increased accuracy and transparency of financial operations. The author emphasizes the need for harmonization of local norms and international standards to prevent accounting errors and losses, and also highlights the importance of professional staff training and clearly established corporate procedures in ensuring effective control.

For citation

Zhao Yuzhan (2025) Mekhanizm predotvrashcheniya i kontrolya bukhgalterskikh riskov v sisteme raschetov v yuanyakh i rublyakh [Mechanism for Prevention and Control of Accounting Risks in the System of Settlements in Yuan and Rubles]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 15 (7A), pp. 377-385. DOI: 10.34670/AR.2025.20.48.039

Keywords

Accounting risks, currency settlements, yuan, ruble, risk control and prevention, foreign economic activity, financial instruments.

References

- 1. Liwen, Li Day, Pay Zhuan. The Importance of Assessing Mining Companies' Foreign Exchange Risk in the Context of the "Belt and Road" [J]. China Collective Economy, 2023 (14): 21-23 90.
- 2. Yang to the East. Causes of Foreign Exchange Risk and Responses [J]. Informatization of Management in China, 2015, 18 (23): 129.
- 3. Din Liantao. Analysis of Foreign Exchange Risk Management Strategy for SMEs [J]. Knowledge Economy, 2022, 602 (7): 60-62.
- 4. Yuan Jinping. Discussion of Financial Strategy for Managing Foreign Exchange Risk in Companies [J]. China Market, 2021 (3): 75-76.
- 5. Kirillov D.A., Gerasimova E.B. Using the Yuan as an Alternative Currency in International Settlements // Financial University under the Government of the Russian Federation. 2023. No. 1. pp. 411-415.
- 6. Sokolov B.I., Jiang S. Market-Oriented Reform of the Yuan Exchange Rate: Organizational and Analytical Aspects // Bulletin of St. Petersburg State University. 2023. Vol. 22, No. 1. pp. 44-67. DOI: 10.15826/vestnik.2023.22.1.003.